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Постановка проблеми. На 
шляху до європейської інтеграції та 
зважаючи на позитивний досвід за-
рубіжний країн, Україна прийняла 
рішення щодо вдосконалення своєї 
правової системи, зокрема, гуманіза-
ції державної політики у сфері вико-
нання покарань шляхом запрова-
дження інституту пробації. Із прийн-
яттям 5 лютого 2015 року Верхов-
ною Радою України Закону України 
«Про пробацію» Україна стала на 
крок ближче до європейської моделі 
роботи з правопорушниками. 

Своєрідним аналогом служби 
пробації в Україні була кримінально-
виконавча інспекція, яка в межах 
раніше діючого законодавства вико-
нувала контролюючу функцію щодо 
деяких покарань, альтернативних 
позбавленню волі. Проте, служба 
пробації в країнах розвиненої демок-

ратії істотно відрізняється від існую-
чої раніше кримінально-виконавчої 
інспекції за своїми функціями, орга-
нізацією діяльності, кадровим забез-
печенням, методами роботи. Голов-
ною відмінністю є те, що законодав-
ством не було передбачено серед 
обов’язків персоналу кримінально-
виконавчої інспекції проведення 
соціально-виховної роботи із засу-
дженими до покарань, не пов’язаних 
із позбавленням волі. Індивідуально-
профілактичну роботу здійснювали 
органи внутрішніх справ, соціальну 
роботу – органи соціальної політики 
на добровільній основі. Особистість 
правопорушника після винесення 
вироку, вивчалася в основному для 
ідентифікації та контролю [1].  

Розглядаючи свого часу питан-
ня реформування кримінально-
виконавчої інспекції в службу проба-
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ції, О. Б. Янчук зазначав, що за її існу-
вання соціальні та особистісні про-
блеми засуджених, що нерідко става-
ли причинами вчинення ними зло-
чинів, і більш того, причинами нових 
злочинів, залишались невирішени-
ми [2]. Саме тому постало питання 
перегляду підходу до державної по-
літики у сфері виконання покарань 
та запровадження інституту проба-
ції. 

Закон України «Про пробацію» 
не лише трансформував криміналь-
но-виконавчу інспекцію як орган 
Державної кримінально-виконавчої 
служби України у принципово новий 
для України орган – уповноважений 
орган з питань пробації, але й впер-
ше акцентував увагу не на формаль-
ній стороні виконання покарань у 
формі нагляду (виключно контро-
лю), а на змістовній, бо на відміну від 
раніше існуючої пенітенціарної сис-
теми запроваджена служба пробації 
вибудовується як раз таки на підґру-
нті соціально-виховного впливу на 
засуджених [3, с. 133].  

Інакше кажучи, соціально-
виховний вплив на засуджених орга-
нами пробації є відносно «молодою» 
категорією кримінально-виконавчої 
науки та веде свій відлік існування    
з моменту прийняття 5 лютого 
2015 року Верховною Радою України 
Закону України «Про пробацію». До 
цього часу на законодавчому рівні 
серед положень Кримінально-
виконавчого кодексу України було 
передбачено здійснення виховної 
роботи лише із засудженими до ви-
правних робіт. Якщо категорія «соці-
ально-виховний вплив на засудже-
них до позбавлення волі» методично 
та нормативно закріплена, прикла-
дом чого слугує окрема глава 19 
Кримінально-виконавчого кодексу 

України, й у цьому напрямку існує 
безліч наукових праць та надбань, то 
питання здійснення соціально-
виховного впливу органами пробації 
на засуджених до альтернативних 
позбавленню волі покарань в силу 
незначного часу законодавчо обумо-
вленого існування потребує уваги. 

Аналіз останніх досліджень і 
публікацій. Вагомий внесок у дослі-
дження питання провадження соціа-
льно-виховного впливу на засудже-
них зроблено такими вітчизняними 
та зарубіжними вченими, як: 
К. А.  Автухов, Ю. В. Баранов, Є. Ю. Ба-
раш, І. Г. Богатирьов, О. І. Богати-
рьова, Т. П. Бутенко, А. В. Губенко, 
О. М. Джужа, Г. О. Радов, О. В. Савчен-
ко, А. Х. Степанюк, О. В. Таволжансь-
кий, О. С. Турчина, Н. Б. Хуторська, 
С. Х. Шамсунов, І. С. Яковець та ін. 

Постановка завдання. Мета 
статті полягає у розкритті сутності 
соціально-виховного впливу на засу-
джених органами пробації відповід-
но до норм чинного законодавства 
України.  

Виклад основного матеріалу. 
Поняття «соціально-виховний вплив 
на засуджених» запозичене з загаль-
ної педагогіки й психології та прис-
тосовано до цілей кримінально-
виконавчої науки. З огляду на цей 
факт та зважаючи, що нині відсутнє 
нормативне визначення даної дефі-
ніції, розкрити дане поняття, опира-
ючись на результати законотворчої 
діяльності неможливо, тому виникає 
потреба у зверненні до довідкової 
літератури. 

Словники визначають «соціа-
льний» як такий, що пов'язаний із 
життям і стосунками людей у суспі-
льстві, породжений умовами суспі-
льного життя, певного середовища, 
ладу, існуючий у певному суспільстві, 
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а «виховний» як такий, що відно-
ситься до виховання, призначений 
для виховання, справляє благотвор-
ний вплив, сприяє вихованню. 

Трохи важче з дефініцією 
«вплив», бо це складне соціальне 
явище ще не має остаточного визна-
чення в будь-якій галузі людських 
знань. Традиційно вважається, що 
один із найбільш поширених варіан-
тів цього поняття полягає в тому, що 
вплив – це використання конкретних 
засобів, за допомогою яких можливо 
вносити зміни в поведінку конкрет-
ної особи [4; с. 394]. 

Враховуючи вищезазначене, 
розглядаючи соціально-виховний 
вплив у сфері пробації, а також беру-
чи до уваги особливості та цілі вико-
нання покарання, логічним було б 
твердження, що соціально-виховний 
вплив – це сукупність заходів, які 
спрямовані на досягнення мети ви-
правлення та ресоціалізації засудже-
них, однак розглянемо категорії «ви-
правлення» та «ресоціалізація» дета-
льніше. 

Єдина дефініція виправлення 
надана у статті 6 Кримінально-
виконавчого кодексу України, відпо-
відно до якої виправлення – це про-
цес позитивних змін, які відбувають-
ся в особистості засудженого та 
створюють у нього готовність до 
самокерованої правослухняної пове-
дінки [5].  

Наука кримінально-виконав-
чого права розглядає виправлення 
як один із напрямів діяльності орга-
нів та установи виконання покарань, 
який сприяє вихованню у засудже-
них соціально адекватних якостей, 
відновленню та розвитку соціально 
корисних зв’язків і відносин [6]. 

Проаналізувавши наукові під-
ходи до правової категорії «виправ-

лення», найбільш доречною видаєть-
ся пропозиція О. С. Турчиної розгля-
дати виправлення як переосмислен-
ня засудженим своєї негативної по-
ведінки, вивчення причин, які її по-
роджували, формування ціннісних 
орієнтирів людини, відмову від деві-
антного способу життя шляхом про-
ведення всеохоплюючої, змістовної 
роботи із засудженим з метою подо-
лання причин та факторів, що спри-
яли вчиненню злочину, та зміни в 
свідомості злочинця певних вад на 
чинники, які б, навпаки, пробудили 
позитивні риси характеру особис-
тості, що є стійкими за будь-яких 
умов [7, c. 7]. 

З позицією О. С. Турчиної важко 
не погодитися, бо категорія виправ-
лення є значно глибшою, аніж на-
прям діяльності органів та установ 
виконання покарань, вона пов’язана 
із психологічними особливостями 
особистості правопорушника, його 
світосприйняттям.  

У той же час слід звернути ува-
гу на той факт, що законодавець не-
дарма розкриває виправлення як 
процес, а не як результат. Це обумов-
лене тим, що оцінити виправлення 
засуджених неможливо та навіть не 
існує чітких критеріїв такої оцінки, 
бо зміни в особистості погано підда-
ються вимірюванню, властивості 
особистості практично ніколи не 
відрізняються чіткістю та недвозна-
чністю тлумачення. Такі елементи 
виправлення, як позитивні зміни, що 
повинні відбутися в особистості за-
судженого, а також готовність до 
самокерованої правослухняної пове-
дінки перевіряються і мають цін-
ність саме в соціальній та психологі-
чній площинах. Позитивні зміни в 
особистості засудженого – це психо-
логічна категорія, а готовність до 
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правослухняної самокерованої пове-
дінки має сенс у соціальному аспек- 
ті [8]. Саме тому норми закону орієн-
тують на необхідність роботи у на-
прямку виправлення та створення 
необхідних для цього умов, а не на 
його безумовне досягнення.  

Поряд із категорією «виправ-
лення» у статті 6 Кримінально-
виконавчого кодексу України зако-
нодавець розглядає категорію «ре-
соціалізація» як свідоме відновлення 
засудженого в соціальному статусі 
повноправного члена суспільства; 
повернення його до самостійно-        
го загальноприйнятого соціально-
нормативного життя в суспільств-    
ві [5]. 

Якщо виходити з етимології 
поняття «ресоціалізація» (від лат. re. 
– префікс, що вказує на повторну, 
поновлювану дію, і socialisation – усу-
спільнення, від. socialis – суспільний), 
то під ресоціалізацією у сфері вико-
нання покарань необхідно розуміти 
процес підготовки засудженого до 
повернення у суспільство, що ґрун-
тується на відновленні позитивних 
зв’язків, відносин і розвитку у засу-
дженої особи соціально корисних 
якостей [6]. 

Знаний український науковець 
І. С. Яковець розглядає ресоціаліза-
цію як своєрідний феномен, що має 
три прояви: як процес, результат і 
конкретні заходи, націлені на досяг-
нення позитивного результату. На її 
думку, в ресоціалізації засуджених 
найважливішим є її осмислення не 
тільки як результату, а й певного, 
поділеного на декілька стадій, про-
цесу подій, що відбуваються в житті 
цих осіб і які пов’язані з набуттям 
ними таких позитивних людських 
якостей та рис, які дозволяли б твер-
дити про переосмислення свого ста-

влення до людських взаємин, суспі-
льного буття, свого місця в соціумі та 
ін. [9, с. 253]. 

Дуже слушною є думка О. І. Бо-
гатирьової з приводу того, що до 
засуджених, які відбувають покаран-
ня, не пов’язані із позбавленням волі, 
можна застосовувати лише термін 
виправлення, бо дана категорія засу-
джених під час відбування покаран-
ня залишається у суспільстві і є його 
повноправними членами, а тому у 
них не виникає потреби повертатися 
до життя у суспільстві. Покарання, не 
пов’язані із позбавленням волі, до-
зволяють залишити засудженого у 
суспільстві і дати йому можливість 
свідомо доказати своє виправлення, 
не втративши при цьому соціально 
корисних та родинних зв’язків [6]. 

Зважаючи на те, що особи, які 
відбувають покарання, не пов’язані з 
обмеженням чи позбавленням волі, 
та звільнені від відбування покаран-
ня з випробуванням чи звільнені від 
відбування покарання вагітні жінки і 
жінки, які мають дітей віком до 
трьох років, не зазнають ізоляції від 
суспільства під час відбування пока-
рання та виконання покладених на 
них рішенням суду обов’язків, недо-
цільно звертатися до категорії «ре-
соціалізація», розглядаючи питання 
соціально-виховного впливу на за-
значене коло правопорушників. Ви-
значати соціально-виховний вплив 
щодо даної групи осіб слід крізь при-
зму виправлення – як сукупність за-
ходів, які спрямовані на досягнення 
мети переосмислення негативної 
поведінки, відмову від девіантного 
способу життя шляхом формування 
ціннісних орієнтирів. 

Основну увагу персоналу орга-
нів і установ виконання покарань, 
інших інституцій, залучених до про-
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цесу виправлення, слід зосереджува-
ти на створенні умов, за яких засу-
джені мали б можливість самостійної 
зміни свого ставлення до життя, 
отримання необхідних навичок для 
повернення в суспільство. Останнє 
забезпечується й завдяки ефектив-
ній організації соціально-виховної 
роботи з особами, що відбувають 
кримінальне покарання [10, с. 136]. 

Єдність у використанні термі-
нів «соціально-виховний вплив» та 
«соціально-виховна робота» відсут-
ня, хоча й трапляються випадки ото-
тожнення цих понять. Категорія «со-
ціально-виховний вплив на засудже-
них» є більш широкою, аніж катего-
рія «соціально-виховна робота із за-
судженими», та охоплює останню 
поряд з іншими взаємопов’язаними 
між собою категоріями, як напри-
клад, «виправлення», «ресоціаліза-
ція», «мотивація», «потреби». 

Нормативне визначення соціа-
льно-виховної роботи із засуджени-
ми міститься у статті 123 Криміна-
льно-виконавчого кодексу України 
та статті 13 Закону України «Про 
пробацію». Відмінність полягає у 
сфері розповсюдження поняття соці-
ально-виховної роботи серед кола 
засуджених осіб: стаття 123 Кримі-
нально-виконавчого кодексу України 
врегульовує питання соціально-
виховної роботи із засудженими до 
позбавлення волі, в той час як норми 
Закону України «Про пробацію» по-
ширюють свою дію на засуджених до 
покарань, не пов’язаних з позбав-
ленням волі, а також на осіб, звіль-
нених від відбування покарання з 
випробуванням, на звільнених від 
відбування покарання вагітних жі-
нок і жінок, які мають дітей віком до 
трьох років, та на осіб, які відбува-
ють покарання у виді обмеження 

волі або позбавлення волі на певний 
строк, стосовно яких вживаються 
заходи з підготовки їх до звільнен-
ня. 

Закон України «Про пробацію» 
у статті 13 розглядає соціально-
виховну роботу як цілеспрямовану 
діяльність персоналу органу пробації 
для досягнення мети виправлення 
засуджених, яка проводиться за ін-
дивідуальним планом роботи із за-
судженим з урахуванням оцінки ри-
зиків повторного вчинення криміна-
льних правопорушень та передбачає 
диференційований підхід під час на-
дання консультативної, психологіч-
ної та інших видів допомоги, спри-
яння працевлаштуванню, залучення 
до навчання, участь у виховних захо-
дах та соціально корисній діяльності, 
проведення індивідуально-профілак-
тичної роботи [11]. 

Виходячи з визначення соціа-
льно-виховної роботи, окресленого у 
Законі України «Про пробацію», ме-
тою соціально-виховної роботи із 
засудженими органами пробації є 
виправлення засуджених шляхом 
створення сприятливих умов для 
інтеграції у суспільство, всебічного 
розвитку та саморозвитку засудже-
ної особи. 

Під час проведення соціально-
виховної роботи за допомогою засо-
бів зовнішнього впливу створюють-
ся необхідні умови для формування у 
засуджених основних компетенцій 
соціально адаптованої людини у 
сферах самостійної пізнавальної, 
цивільно-громадської, соціально-
трудової, культурно-дозвільної дія-
льності та побутовій сфері. Соціаль-
но-виховна робота забезпечує фор-
мування та закріплення у суб’єктів 
пробації прагнення до заняття суспі-
льно-корисною діяльністю, дотри-
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мання вимог законів, інших прийня-
тих у суспільстві правил поведінки, 
підвищення їх загальноосвітнього і 
культурного рівня. При цьому заходи 
соціально-виховного характеру по-
винні обов'язково враховувати пси-
хологічні особливості особи, її кри-
мінально-правову та демографічну 
характеристики [12, с. 14].  

В процесі соціально-виховної 
роботи важливим фактором виправ-
лення є досягнення результату зміни 
мотивації засудженої особи.  

Мотивація (з лат. movere) – 
спонукання до дії; динамічний про-
цес фізіологічного та психологічного 
плану, керуючий поведінкою люди-
ни, який визначає її організованість, 
активність і стійкість; здатність лю-
дини діяльно задовольняти свої пот-
реби [13]. 

Важливість звернення уваги на 
категорію зміни мотивації засудже-
ної особи полягає у тому, що засу-
джена особа повинна не просто стати 
на шлях виправлення, але й шляхом 
зміни установок внутрішньої моти-
вації скеровувати у подальшому вла-
сну поведінку в напрямку підтри-
мання змін в особистості. 

Ще одним поняттям, що допо-
магає розкрити сутність соціально-
виховного впливу на засуджених є 
потреби. Термін «потреба» має    
кілька значень та у найзагальнішо-
му це – стан людини, який виникає 
на основі суперечності між наявним 
і необхідним, що спонукає її до дія-
льності щодо усунення даної супе-
речності. Потреби поєднують у собі 
два компонента: об’єктивний та 
суб’єк-тивний. Об’єктивна сторона 
потреби зумовлена властивостями 
зовнішнього світу і людського орга-
нізму, а суб’єктивна сторона визна-
чається самою людиною, яка усві-

домлює об’єктивно існуючу реаль-
ність [14]. 

Наявність в особи потреб у тій 
чи іншій сфері життя є однією з пе-
редумов скоєння злочину, саме тому 
їх дослідження є необхідною умовою 
на шляху досягнення мети виправ-
лення засудженої особи. 

Законодавець не визначає по-
няття «потреба» у жодному норма-
тивно-правовому акті, однак містить 
дефініцію «криміногенні потреби» у 
наказі Міністерства юстиції України 
№2020/5 від 26.06.2018 року «Про 
затвердження Методичних рекомен-
дацій оцінки ризиків вчинення по-
вторного кримінального правопо-
рушення повнолітніми особами, які 
вчинили кримінальні правопору-
шення (обвинувачуються у вчиненні 
кримінальних правопорушень)», де 
розглядає дану категорію як актуа-
льні фактори ризику, оцінка яких 
свідчить про високу вірогідність їх 
впливу на виникнення протиправної 
(криміногенної) поведінки особи      
та потребу у заходах впливу для   
зменшення або усунення такого 
впливу [15]. 

Криміногенні потреби – це по-
треби, задоволення (вирішення) 
яких дозволить зменшити ризик 
виникнення протиправної поведінки 
у майбутньому [12, с. 51–52]. 

Інакше кажучи, в процесі здійс-
нення соціально-виховної впливу із 
засудженими за допомогою існуючо-
го формалізованого оціночного ін-
струменту, що допомагає встановити 
причини й умови, що сприяли скоєн-
ню злочину, і вирішити питання про 
те, чи слід уживати будь-яких заходів 
для попередження вчинення нового 
злочину, – оцінки ризиків вчинення 
повторного кримінального правопо-
рушення, орган пробації за затвер-
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дженою шкалою градації визначає 
зв'язок рівня ризику вчинення по-
вторного кримінального правопо-
рушення з тим чи іншим фактором, 
серед яких: житло, освіта, робота, 
матеріальне становище, контроль 
над поведінкою та мисленням, психі-
чний стан, вживання алкоголю, вжи-
вання наркотичних засобів, психот-
ропних речовин або їх аналогів, сто-
сунки у суспільстві, стосунки з рід-
ними та близькими, ставлення до 
правопорушення, готовність до   
змін. 

Наявність криміногенної пот-
реби вказує на ті напрями роботи з 
особою та заходи, які мінімізувати-
муть рівень ризику вчинення особою 
повторного кримінального правопо-
рушення [16]. 

Врахування у процесі здійснен-
ня соціально-виховного впливу на 
засуджену особу її криміногенних 
потреб є безумовно необхідним еле-
ментом діяльності органу пробації, 
бо вирішення цих проблем не лише 
продемонструє небайдужість держа-
ви до її проблем, але й сформує у неї 
правильне уявлення задоволення 
власних потреб. 

Зважаючи на проведене дослі-
дження сутності соціально-
виховного впливу на засуджених 
можна визначити, що соціально-
виховний вплив на засуджених орга-
нами пробації базується на : 

- дослідженні особистості зло-
чинця, його способі життя та історії 
кримінальних правопорушень;  

- виявленні проблем у різних 
сферах життєдіяльності людини, що 
стали «спусковим гачком» для вчи-
нення злочину та можуть зумовити 
повторне скоєння кримінального 
правопорушення; 

- організації заходів, що змо-
жуть допомогти вирішити виявлені 
проблеми та скерувати особу на 
шлях виправлення. 

Висновки. Відсутність норма-
тивного визначення поняття соціа-
льно-виховного впливу перешко-
джає правильному системному уяв-
ленню та співвідношенню даної ка-
тегорії з іншими, передбаченими 
кримінально-виконавчим законо-
давством.  

Уперше пропонується внести 
дефініцію «соціально-виховний 
вплив» до законодавства України в 
розрізі пробації, а саме розширити 
статтю 2 Закону України «Про       
пробацію», додавши до частини 1 
пункт 7¹, який викласти в редакції: 
«соціально-виховний вплив – це    
сукупність заходів, що застосовують-
ся до суб’єктів пробації з метою ви-
рішення криміногенних потреб, фо-
рмування прагнення до певної моде-
лі соціально значущої поведінки і 
досягнення мети виправлення». 

Правильне визначення голов-
них понять у юридичній науці,  у то-
му числі кримінально-виконавчому 
праві, має особливо велике значення, 
бо від цього залежить не лише якість 
розробки галузі, але й правозастосо-
вна діяльність у цілому.  
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ESSENCE OF THE SOCIAL-EDUCATIONAL INFLUENCE 
OF THE PROBATION BODIES ON CONVICTS 

 
The article examines the aspects of the social-educational influence of the 

probation bodies on convicts. To date, there is no any normative definition of the 
concept «social-educational influence on convicts». Given the fact that the definition 
of the notion is taken from the general pedagogy and psychology and adapted to the 
objectives of the criminal-executive science, we consider the essence of the social-
educational influence on convicts through the interpretation of the constituent con-
cepts of that notion. 

The essence of the social-educational influence of the probation bodies on 
convicts in the context of their correction and resocialization is revealed. Besides, 
the correlation between the categories «social-educational effect» and «social-
educational work» is considered. Attention is paid to the normative definition of the 
social work with convicts. 

The changes in the convicts’ motivation, as the needed result of the social-
educational influence, are analyzed. The issue of resolving criminogenic needs of 
convicts, as a necessary element of the social-educational influence of the probation 
bodies on them, is separately considered. The criminogenic need is the starting 
point for the relevant directions of work with a convict and for the measures that 
will minimize the risk level of committing the repeated crime by the convicts. 

The lack of the normative definition of the concept «social-educational influ-
ence» prevents the correct system representation and correlation of that category 
with other ones, which are envisaged by the criminal-executive legislation. So, it is 
proposed to introduce the definition of the «social-educational influence» in the 
legislation of Ukraine in the probation context, namely to expand the article 2 of the 
Law of Ukraine «On probation».  
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